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Puţine zile înainte a apărut sub numele: „A doua scrisoare deschisă cătră tot Românul din Bucovina“ o foaie volantă edată de 
domnii: Dori Fopovici, secretar general al partidului, Zaharie Fercec, conducătorul actual al partidului, M ihai Bocea, 
George Sârbii şi Tanase German, prin care numiţii domni ca actuali gerenti ai comitetului executiv al partidului naţional aduc 
obştimei la cunoştinţă c ă : „Comitetul naţional central, întrunit în ziua de 4 Octomvre a. c. în şedinţă, ratifică toate păsurile întreprinse 
decătră comitetul executiv pentru a aduce la îndeplinire moţiunea votată în şedinţa plenară din 27 Iulie a. c. dînd mai 
multor domni procură generală de a continua şl aduce la capăt tratativele începute cu partidul democratic întru perfecţionarea împăcări; 
poporului romîn din Bucovina.

Totodată se află aceşti domni în vederea „încercărilor făcute de deputatul Constantin Zsopescn şi consorţii săi de a 
zădărnici mersul firesc ai afacerilor din partid, necesitaţi, de a stigmatiza procedura acestui deputat şi a celor, cari l-au sprijinit în acţiunile 
sale, hotărînd destituirea din funcţiunile lor ca membri ai comitetului executiv a domnilor:

1. deputat Constantin Zspescul-Grecul 5. consilier Exnilian Zsopescu
2. profesor Grigori ZZalip 6. vicesecretar Dr. Constantin ZZostiuc
3. exarch Zoan Frocopovici 7. comisar Vespasian Grigorovici.
4. consilier Onesim Ţurcan
Faţă de această samovolnicie nemaipomenită în ţărişoara noastră; şi pusă ia cale de nişte oameni nelegitimaţi, cari *uL 

lU R P c ă  ar promova pacificarea Romînilor bucovineni, de facto sînt însă conduşi de apucături particulare, înăspresc cu atît mai 
mult relaţiunile existente destul de încordate, ne simţim determinaţi a protesta cu toată, energia contra acestor enun- 
ţiaţinni sam avolnice şi a declara că.:

1. Nici deputatul Zsopescul-Grecul şi nici aderenţii săi nu au lucrat nicicînd contra pacificării Romînilor buco
vineni, ci cu toate puterile totdeauna toţi s’au întrepus pentru perfecţionarea acestui postulat general;

2. că comitetul executiv al partidului naţional în şedinţa sa din 5 Octomvre a. c. dela care în urma situaţiei fireşti au lipsit 
numai trei membri, a votat d-lui deputat lsopescul-Grecul deplină încredere şi mulţămită pentru activitatea sa politică 
de pînă acuma;

3. arogarea dreptului, de a destitui pre numiţii şepte domni din funcţiunile lor ca membri ai „Comitetului executiv“ constitue o 
samovolnicie fără samă din partea celor, ce au subscris foaea volantă amintită. In acest comitet aceşti şepte nu au fost che
maţi de domnii, cari au aflat de bine a-i elimina, ci de marea adunarea din Suceavă din 21 Faur 1907. Afară de astea tot 
concluzul luat de compania Dori Popovici, —  Zaharie Percec, —  George Serbu —  şi salahorii lor M. Bocea si Tanase Gher- 
man nu are nici cea mai mică legalitate, fiind chemaţi în comitetul naţional executiv cu vot decisiv din toţi cari au participat 
la şedinţa din 4 Oct. a. c. afară de dl Dori Fopovlci numai dl Tanase Cherman şi încă un alt domn;

4. că toată acţiunea aceasta, pusă la cale de compania numită, nu are alt rost, decît a mări sciziunea existentă în rîndurila 
Romînilor cu scopul vădit, de a procura inscenatorilor ei avantaje materiale şi morale.

Rugăm pe toată suflarea romînească, îndeosebi pre inteligenţa noastră de prin sate, să binevoiască a urmări afacerile sine irra 
sed cum  studio şi a nu se lăsa seduşi în chestia pacificării Romînilor de nişte tineri neexperiaţi, cari în afaceri politice nu posed 
altă calitate, decît a-şi atrage atenţiunea asupra lor pin o politică de scandal şi de explozie catastrofală.

Jurnalele politice ,»Apărarea Naţională.“ eventual „Apărarea N eam ului“ vor apărea şi mai departe ca organe 
ale paitidului naţional şi ori ce enunţiaţiune contrară nu are alt scop, decît a mistifica publicul cetitor. Rugăm pre toţi aderenţii noştri
să ni comunice neadevărurile şi caiomniările, cari vor fi respîndite în contra noastră în mod nepublicistic, căci noi sîntem gata a respunde
la toate interpelaţiile şi a urmări fără cruţare pe ori şi ce calumniator.

Avem conştiinţă curată şi asta ni va servi ca arma cea mai puternică.
Partidul nou format al desidenţilor are de scop de a conchema un meeting la Cernăuţ, care va avea să legitimeze nelegiuirile

comise fa ţă  de partid şi învinuirile adresate deputaţilor baron Hormuzachi, Dr. Constantin Zsopescul-Grecul şl
Teofll Simionovici.

Meetingul acesta este o mistificaţiune noauă a publicului romîn.
Rugăm pre prietenii noştri de a nu se lăsa seduşi prin această nouă întreprindere ocultă şi de a respinge cu indignaţiune provo

carea la o cooperare privitoare la meetingul acesta.
Sîntem siguri că această întreprindere va fi cercetată numai de un public comandat mai ales din suburbii, cari va avea să 

presteze aplaosul pentru o farsă, a căror autori cu intenţiune ignorează voinţa adevărată a poporului romînesc.
Pentru comitetul executiv al partidului naţional:

G rigori Halip,
vice-prezident.
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17x& alt cuvânt spre lămurire.
Cernăut, 8 Octombre 1908.

Apariţia numărului prezent din 
gazeta noastră l’am întîrziat cu in
tenţie, pentrucă vream să cunoaştem 
disvoltarea, pe care o vor fi luat’o 
evenimentele politice de astăzi.

Am aşteptat că şedinţa plenară 
a comitetelor naţionale districtuale, 
conchemată pentru ziua de 1 Oc- 
tornvre la Suceavă, va aduce pen
tru toţi Romîuii de bine lămuriri 
asupra situaţiei. In sensul accsla 
ne-am şi exprimat în articolul prim 
din numărul trecut al acestui jurnal 
nădejdea, că şedinţa din Suceavă 
va fi momentul important, în care 
toţi Romînii din Bucovina şi-or da 
mîna de înfrăţire şi că din acel 
moment pace va fi între ei.

Ne-am înşelat însă rău. Şedinţa 
din Suceavă nu s’a ţinut şi mai 
la vale vom discuta motivele, cari 
au determinat aceasta.

Articolul prim, amintit mai sus, 
s ’a ocupat cu toate împrejurările şi 
prin el a fost îndemnată majoritatea 
din comitetul executiv, de a participa 
numaidecît la această şedinţă ple
nară. Ni-am dat silinţa de a păstra 
în discusiune un ton calm şi re
zervat, pentru a nu compromite pe 
acei foşti membri ai comitetului 
executiv, cari, dupre cum ne pare, 
numai în urma unei toane momen
tane vroeau să ne facă a crede, că 
urmăresc aducerea unei sciziuni în 
partidul nostru.

Articolul ameutit nici nu a vorbit 
nemică despre detailurile acţiu
nilor acestor Romîni rătăciţi şi a 
ignorat ambiţia personală şi iper- 
trofiia de exaltaţiune a unor agita
tori nesocotiţi, cari sub diviza păcii 
au încercat a lovi în organizaţiunea 
partidului nostru.

El a trecut cu viderea lipsa de 
legitimaţie a acestor domni, sperind 
că aceşti trei-patru desidenţi reslă- 
ţiţi nu vor lăsa nebăgat în samă 
prilejul, care li putea procura 
convingerea, că curate ni-au fost şi 
ni sînt intenţiunile noastre.

Nu voim să înăsprim divergenţa 
îutre noi şi ei, căci presupunem că 
tot atît de curate sînt şi iutenţiu- 
nile lor. Credem cu uu cuvînt că 
ei se vor căi de cele, ce au comis 
şi vroeam să li înlesnim întoarcerea 
ia noi.

Dar nici acuma nu vom face po
lemică cu ei. Vom evita ori şi ce 
cuvînt aspru şi pasionat, nefiind 
gazeta noastră chemată a se adresa 
cătră oameni fără cuuoştiuţi de 
cauze. Pe terenul sudalmelor şi al 
calomniilor oculte nu le putem 
urma, ci vom lăsa în competenţa 
forurilor chemate, ca aceste să cu- 
răţească atmosfera vieţii publice din 
Bucovina, infectată de unii răuvoi
tori, cari falsifică opinia publică.

Autorii şi divulgătorii afişelor, 
scrisorilor deschise şi a foilor vo
lante vor avea să respundă înaintea 
judecătoriei pentru neadevărurile 
tendenţioase, cari au ştiut a dena
tura adevărata stare a lucrurilor şi 
fără să iaie în privire, că astfel au 
fost înjuraţi trei deputaţi romîni în 
mod nejust şi nemotivat.

Noi nu punem nici un preţ nici 
pe acele ştiri de natură secundară, 
cari au fost şoptite în aşa numitul 
mod confidenţial şi cari ca şi tot
deauna, şi de astă dată s’au docu
mentat că-s minciuni. Urzitorii ace
stora ni sînt în parte cunoscuţi, în 
parte îi vom şti descoperi, ca apoi

să li dăm şi acestora —  fie ei şi 
dignitari bisericeşti —  ocaziune de 
a face cunoştinţă cu codul penal.

Pentru a înţelege situaţiunea în 
toate firile ei, vom trebui să rum- 
pem cu desăvîrşire ţesătura deasă 
de intrigi, ţesută, pe cînd noi eram 
preocupaţi cu afacerile partidului, 
pe furiş de cătră cîţiva membri ai 
partidului poporal, cari pînă în ul
timul moment încă se girează de 
prietenii noştri.

Se spune că se pregătesc desco
periri minuţinase de pe timpul în
fiinţării partidului nostru şi a or
ganelor sale de publicitate, cari vor 
avea să aducă lumină intensivă în 
situaţie şi vor avea să uşureze ju
decata ciue este păcătosul, care şi-a 
vîndut neamul.

Noi nu ne identificăm cu des
coperirile acestea, căci nu ştim în
tru cît ele vor fi autorizate; credem 
însă că ele vor fi înscenate cu de
stulă rezervă, că nu întreaga naţiu
ne să fie compromisă de dragul 
unor suflete, cari numai în fărăde
legi şi în pasiuni află atmosfera 
lor individuală de trai.

Spre lămurire ne mărginim de 
astă dată de a aduce fapte fără 
ori ce critică, pe care o lăsăm la 
apreciarea publicului romîn.

I.
Şedinţa plenară, conchemată pe 

ziua de 1 Octomvre la Suceava a. 
c. nu s’a ţinut.

Fiind vorba de împăcarea tuturor 
Romînilor din Bucovina, la invi
tarea comitetului executiv^s’au pre
zentat la Suceavă şi d-nii deputaţi 
Alecu baron Hormuzachi şi Teofil 
Simionovici, cu gîndul de a lua 
parte la concluzurile adunării, de- 
clarînd totodată că şi d-lor sînt 
gata de a se alipi mişcării de îm
păcare.

Deputatul Dr. Constantin Iso- 
pescu Greou s’a şi pus în Suceavă 
în conţelegere cu persoane mar
cante şi a reuşit a eîştiga consim- 
ţemîntu! lor la acţiunea pornită.

In prezenţa deputaţilor baron 
Hormuzachi, Simionovici ş i Isopescu- 
Grecul a ţinut comitetul executiv 
Miercuri în 30 Septemvre o şedinţă 
în Suceavă, în care s’a discutat 
din nou chestia împăcării.

Ou toate că şedinţa, chemată pe 
1 Octomvre a. c. avea la ordinea 
de zi un număr de afaceri ponde- 
roase ale partidului, ca situaţiunea 
financiară, reorganizarea financiară 
a gazetelor prin crearea unei socie
tăţi cu garanţă limitată, etc, comitetul 
executiv hotărî atunci, Miercuri 
sara în 30 Septemvre a. a. de a 
lăsa la ordinea zilei numai chestia 
împăcării şi anumea din motivul, 
că discuţiunea altor afaceri ar pu
tea da ansă la diaeuţiuni de or
dine obstructivă, moment, care ar 
putea să zădărnicească buna înţe
legere între membrii adunării şi ar 
putea să producă o sciziune chiar 
în timpul, cînd avea să se îndru- 
meze o împăcare a tuturor Romî
nilor din ţară. Aceasta hotărîre se 
prezenta cu atît mai mperios cu 
cît după protestul lans't de d-nii 
Z. Percec, G. Sîrbu, D. Popovici 
şi cons. desidenţii dădură sfat pu
blicului romîn, ca acei invitaţi la 
şedinţă să nu se prezinte, şi era 
deci uşor de aşteptat, că nici aceşti 
desidenţi —  în sensul manifestului 
lor —  nu vor participa la şedinţa 
de a doua zi.

Comitetul executiv atunci încă 
n’a putut să presiiuţească evenimen
tele viitoare şi n’a putut să pre
vadă intenţiunea desidenţilor de a 
produce cu orice preţ sciziune în 
partidul nostru. In conţelegere cu 
deputaţii romîni prezenţi, comitetul 
stilizase în şedinţa din 1 Octomvre 
următoarea rezoluţiune:

»Adunarea ţinută în ziua de 
»1 Octomvre a. c. la Suceavă,
»avînd în vedere că sciziunile şi 
»desbinările, consuwĂ puterile na- 
»ţionale şi slăbesc poziţia noastră 1 
»în ţară, salută cu bucurie ideea 
»unei păci între partidele existente 
* şi pentru a delătura aceasta stare 
*dăunăcioasă, instituie un comitet,
»care este însărcinat şi împuter- 
»nicit să îndrumeze în înţelegere 
»cu toţi deputaţii romîni pertrac- 
»ţările trebuincioase pentru stabi- 
»lirea păcii în  sinul Romînilor 
»bucovineni, luînd în  considerare 
»proedele existente în  materia 
»aceasta*.
Aceasta rezoluţiune avea să se 

aducă la votare în adunarea de a 
doua zi.

Era speranţă că se va accepta, 
mai ales, dacă se lua în conside
rare, că trebuia să satisfacă şi do
rinţei acelor puţini, cari, fiind fals 
informaţi decâtră desidenţi, credeau 
că comitetul executiv este coutra 
unei împăcări.

Ziua de 1 Octomvre a adus 
proba cea mai bună, că afacerea 
împăcării a servit celor trei-patru 
desidenţi ca pretext pentru a pro
duce o sciziune nouă între Romîni 
şi de-a acapara pe contul bunei în
ţelegeri titlul pentru creatorul unei 
fracţiuni noue.

La şedinţa plenară din 1 Oct. 
au fost invitate —  afară de mem
brii comitetului executiv, toate per
soanele, cari aparţin comitetelor 
districtuale. Comitetul executiv con- 
chemase deci plenul întreg în şe
dinţă şi asta pe motiv, că impor
tanţa afacerii împăcării reclamă im
perios participarea tuturor persoa
nelor marcante din partid. Invitarea 
aveau să li servească drept legiti
maţie tuturor invitaţilor, aşa că 
factul, că numai persoane invitate 
avea să participe la această adu
nare, dispenză pre comitet dela dă- 
torinţa de a anunţa această adu
nare forurilor competente.

Participarea d-lor deputaţi baron 
Hormuzachi şi Simionovici la adu
nare era bazată pe un concluz al 
comitetului executiv, luat deja vr’o 
şese săptămîni înainte de adunare 
chiar în conţelegere cu desidenţii 
actuali.

Fiind însă Joi în 1 Oct. a. c. zi 
de tîrg în Suceavă şi înţelegînd 
poporul despre prezenţa acelor trei 
deputaţi, numaidecît a voit să par
ticipe la aceasta adunare, dacă şi 
numai de curiozitate. Astfel s’a 
întîmplat, că la oara fixată s’au 
fost înfăţoşat, afară de cei invitaţi 
şi alţi Romîni într’un număr con
siderabil, cari vroiau să asiste la 
aceasta şedinţă. Aceata este moti
vul, de ce comitetul executiv a aflat 
la intrarea sa în sală şi persoane 
neînvitate. Pe cei trei-patru desi
denţi nu vroim sâ-i învinuim că 
cu concursul poporului adunat ar 
fi cercat frustrarea şedinţei.

Faţă de situaţiunea nou creată 
comitetul executiv putea ori să ad
mită participarea celor prezenţi

prin invitare gurală la aceasta şe
dinţă, ori să li interzică partici
parea, ceea ce ar fi fost identic cu 
o bruscare a poporului adunat, care 
cu nerăbdare aştepta deschiderea 
şedinţei şi n’ar fi aflat de loc în
ţelegere pentru distincţiunea nor
melor formalistice din legea pri
vitoare la adunări publice.

Comitetul executiv se decise ca 
şi în alte dâţi, chiar la propunerea 
desidenţilor de a admite la şedinţă 
tot poporul prezent, fără privire la 
invitaţiuni, avînd în vedere factul, 
că materia discuţiunii la adunare 
avea să fie împăcarea tuturor Ro
mînilor; deci o materie, care avea 
să pătrundă toate păturile poporu
lui nostru şi să-i fie directivă pen
tru viitor.

Adunarea fu deschisă decătră 
conducătorul partidului, vicepreşe
dintele Grigori Halip prin o vor
bire plină de entuziasm pentru îm
păcare, cu toate protestele celor 
trei-patru desidenţi, veniţi şi ei la 
adunare.

Fără ca ei să contrazică — deci 
cu consimţămîntul lor vădit, —  la 
propunerea unui membru al comi
tetului districtual din Suceavă se 
hotărî cu unanimitate de voturi ca 
şi cei neîuvitaţi să fie admişi la 
şedinţă; vot deciziv să li se acor
deze numai celor invitaţi şi înze
straţi cu legitimaţii.

In momentul, cînd referentul co
mitetului avea să motiveze propu
nerea şi rezoluţiurea relativă la 
împăcare, se ivi un comisar de po
liţie şi invită pre prezidentul Haiin 
şi pre deputaţii prezenţi la 
tură, spre a da lămuriri, " 
adunarea n’a fost anunţată conform 
dispoziţiunilor legale ? Astfeliu şe
dinţa fu întreruptă. Acei citaţi 
s’au şi înfăţoşat, însoţiţi fiind şi de 
dl Dorimidont Popovici, în prefec
tură. Aici dl prefect li-a comunicat 
că- în urma unei deuunţări, purceasă 
din o parte, pe care lesne o putem 
ghici, şedinţa nu se va putea ţine, 
nefiind observate dispoziţiuuile l e 
gale.

Remase deci îti buua chibzuinţă 
a comitetului executiv de a ţinea 
cu toate acestea şedinţa proiectată, 
căci era uşor de a evacua sala şe
dinţei, admiţîndu-se numai persoa
nele invitate şi legitimate ori înze- 
strîndu-se toţi cei de faţă cu legi
timaţii, ceea ce s’ar fi putut efectui 
fără cea mai mică întârziere.

Totuşi prezidentul prof. Grigori 
Halip şi deputatul Dr. C. Isopescul- 
Grecul au consimţit la amînarea 
adunării, determinaţi fiind la acest 
pas şi prin declaraţiunile d-lui 
Dorimedont Popovici, care-i asigură 
pe aceşti domni, că între cei adu
naţi se află şi bărbaţi, cari nemul- 
ţămiţi cu ţinuta desidenţilor, uşOr 
i-ar putea ataca pe aceşti.- Consi- 
derînd că un astfel de incident ar 
fi putut compromite pentru totdea
una idea împăcării, promovată cu 
atîta loialitate de comitetul execu
tiv şi avînd în videre mai departe, 
că eliminarea poporului adunat, dar 
neînvitat trebuea să producă numai 
decît o iritaţiune în rîndurile celor 
eliminaţi, care cu tot dreptul ar fi 
putut înfiripa un atac contra celor, 
ce au zădărnicit adunarea, reprezin- 
tanţii comitetului executiv au con
simţit la sistarea şedinţei.

In schimb dl D. Popovici pro- 
misesă că cei trei-patru desidenţi
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n’or folosi situaţiuuea creată, prin 
consideraţiunea plină de abnega- 
ţiune şi prin bunul tact al repre- 
zintanţilor comitetului executiv, 
pentru a trage din neţinerea acestei 
şedinţe alte coucluziuni <lecît acele 
adevărate.

Cum s’au achitat domnii desi
denţi de această promisiune, pro
bează scrisoarea dschisă primă şi 
numărul ultim al » Voinţei Poporului«, 
care îutr’o frăţie exemplară se nă
pusteşte asupra deputaţilor Alecu 
baron Ilormuzachi, Teofil Simiono- 
v id  şi Dr. Constantin Isopesml- 
Oreeul şi asupra majorităţii covâr
şitoare a comitetului executiv cu o 
sumă de sudalme şi înjurări de 
natura cea mai greţoasă.

Asupra acestor pamflete vor re
veni, cum am zis, alţi factori.

II.
Dar ni se va pune întrebarea, ce 

a fost cu adunarea desidenţilor, 
convocată pe ziua de 4 Octomvre 
a. c. la Cernăuţ?

Această adunare conchemaiă în 
contrazicere cu disciplina partidului 
de vr’o trei-patru desidenţi, a fost 
ilegalitatea cea mai flagrantă.

Convocatorii n ’au fost legitimaţi 
de a convoca o astfel de adunare.

Meetingul constitutiv ţinut îna
inte de doi ani în Suceavă a nu
mit —  cum documentează numărul 
2 8  al y>Apărării Naţionale« din 10 
Marte 1907, anul I I  funcţionarii 
comitetului executiv şi anume pe 
domnii : Prof. I)r. Ştefan Saghin, 
prof. Origori Halip, prot. Ioan Pro- 
copovici. Dr. Euseb Antonovici, cons. 
Em il Isopescu, vicesccretar Dr. Const. 
Hostinc, comisar I r  adie Bocancea, 

prof. Dr. Teodor Tarnavschi, cornii. 
Dr. Constantin Isopescul-Grecul, adj. 
Dorimidont Popoviei, consil. Onesim 
Ţurcan, înv. Oeorge Hreniue şi asist, 
silvic Aurel 'ţurcan.

Părăsind dl Dr. Euseb Antono
vici Cernăuţul, a fost cooptat ca 
secretar dl comisar Vespasian Gri- 
gorovici, care în tot timpul a purtat 
toate agendele comitetului naţional, 
pecînd dl Dorimidont Popoviei, care 
cu atîta emfază se girează astăzi 
»secretar general« nu a dires de 
facto nici un unic act.

Mai în urmă tot din aceeaş cauză 
a fost înlocuit dl Aurel Ţurcan prin 
dl Aurel Isopescul şi în line dl G. 
Hreniue, demisionat, prin dl adm. 
Const. Capslrîmb.

Aserţiunea, că d-nii C. Sîrbu, Z. 
Percec, V. Piotrovschi-Petrescu, Dr. 
V. Bodnâreseu ar fi membri ai co
mitetului executiv, este de tot falză. 
Adevărat este, că aceşti domni au 
fost invitaţi la şedinţele comitetului 
executiv; dar şedinţele aceste au fost 
şedinţe comune ale comitetului execu
tiv eu comitetul districtual din Cer
năuţ.

Acestor domni de jure în comi
tetul executiv nu li s’a cuvenit 
nici cînd vot decisiv.

I)e aceea dînşii n ’au avut dreptul 
de a se gira ca membri ai comite
tului executiv şi de a semna în nu
mele comitetului executiv şi de a 
decide în  adunări ale acestui comitet.

Dintre desidenţi remîn deci nu
mai d-nii D. Popoviei şi I  Bocancea, 
cari avuseră vot hotărîtor în co
mitet.

Şi aceasta să fie majoritatea pre
tinsă, care voia să terorizeze pe 
ceilalţi membri din comitet?

Dacă considerăm însă că şi dl 
I. Bocancea contestează subscrierea 
pe faimoasele afişuri şi invitări,
atunci remîne numai unicul domn 
Dorimidont Popoviei, care s ’a pus 
în opoziţiune cu direcţiunea execu
tivei a partidului naţional.

Şi el deocamdată nu înlocueşte 
o majoritate.

Dar dacă chiar am vroi să re
cunoaştem că d-nii Z. Percec, G. 
Sîrbu şi Dr. V. Bodnarescul ar 
avea vot hotărîtor în comitetul exe
cutiv, atunci totuşi toată lumea 
trebue să admită, că ei constitue 
cu toţii la un loc numai o mino
ritate, care nici la 3/s din toţi mem
brii comitetului executiv nu ajunge

Ear acum întrebăm: Cu ce 
drept vroese acei trei patru să J 
impună majorităţii voinţa lor? 
Oare nu avem noi dreptul de a-i 
clasifica pe d-lor ca desidenţi, cari 
î-şi aroagă dreptul de a se gira ca 
conducători legitimi ai partidului 
naţional ?

Şedinţa conchemată pe ziua de 4 
Octomvre a. c. la Cernăuţ a fost 
aşadarâ ilegală.

Din acest punct de videre, afară 
de convocătorul Popoviei, nici un 
membru din comitetul executiv n’a 
participat la această »adunare«.

Prezenţi au fost la ea 22 per
soane, între aceste mai bine de ju
mătate persoane fără ori şi care 
drept de participare. Membrii din 
comitetul executiv, cari n’au apă
rut, au fost criticaţi în fine fără 
ca mai nainte să fi fost ascultaţi, 
destituiţi din funcţiunile lor, se 
înţelege după un plan bine chibzuit.

Cum s ’a discutat şi care era 
scopul acestei »adunări« se poate 
lesne conchide din factul, că mulţi 
din puţinii prezenţi au părăsit adu
narea plini de indignare, ear în 
schimb s’a prezentat în »adunare« 
dl Eloarea Lupu, care s’a identi
ficat cu deciziunile luate.

în  comitetul executiv nu a avut 
loc nici o schimbare între membrii 
săi; deci cu tot dreptul acesta trebue 
să protesteze contra mistificării pub
licului prin ştiri false în ce priveşte 
conducerea partidului naţional.

Neexacte desăvîrşiri sînt şi ştirile 
aduse de foile volante ale partidu
lui desident, cari urmăresc scopul 
de a lăţi faima, că primul şi me
ritatul nostru prezident, dl prof. 
univ. Ştefan Saghin ar face cauză 
comună cu desideuţii.

Ah fel nu putem interpreta factul 
că desideuţii primiseră în programa 
lor punctul, de a alege pe această 
persoană marcantă ca prezident al 
noului partid.

Ştiu doară domnii aceştia prea 
bine, că prof. Saghin a combătut 
întotdeauna şi cu energie rară po
litica de catastrofă a desidenţilor 
şi noi urmărim astăzi direcţiunea 
unei politici liniştite, pe care chiar 
prof. Dr. Ştefan Saghin a inaugu
rat-o.

Desideuţii ştiu însă şi mai bine, 
că dl prof. Saghin a depus in adu
narea din 27 Iulie a. c. prezidenţia 
numai din cauza unei brutalităţi 
comise în o şedinţă plenară tocmai 
de dl Dori Popoviei faţă de un 
prieten de ai săi. La ce dară mi
stificarea aceasta a publicului că 
dl prof. Saghin este prezidentul 
noului partid? De ar sta afacerea 
astfel, am avea cel puţin speranţa 
că acest partid va urma o politică

serioasă. Sau poate aceasta este 
numai o manevră a d-lui Popovid, 
primul vicepreşedinte al noului par
tid, ca neprimind dl Saghin pre- 
şidenţia, d-sa să remînă conducătorul 
acestuia ?

Dl Ştefan Saghin în 4 Octomvre 
a. c. se afla încă la Karlsbad. Re- 
’ntors de aoolo d-sa a declarat în 
mod de tot hotărît, că nu numai 
că nu se identifică cu subcurentul 
din partid, ci că desaproabă cu 
desăvîrşire procedeul ilegal, al de
sidenţilor, care a înăsprit situaţia 
şi mai mult.

IU.
în cercul inteligenţei romíné, mai 

ales în cercurile preoţilor şi a în
văţătorilor, s’a ivit o reacţiune pu
ternică în contra mistificărilor deplo
rabile, oari au emanat dela grupul 
desidenţilor rîvnitori de aderenţi 
prin lansarea de ştiri false.

O mulţime de scrisori şi telegrame 
de aderenţă au ajuns în mînile d-lui 
prezident Halip şi ale deputatului 
Isopescul-Grecul, în cari e esprimatâ 
adîncă indignaţiune faţă de machi- 
naţiunile îndreptate contra partidului 
naţional şi a funcţionarilor săi.

în unu! din numerii viitori vom 
publica aceste emanaţiuni de încre
dere ale publicului romín. De astă 
dătâ ne mărginim de a mulţămi din 
toată inima tuturora, cari ni-au 
păstrat încrederea pînă acuma.

Conştiinţa curată, ce o avem, 
munca desinteresată, care am pus’o 
pînă acuma in serviciul neamului 
nostru, dar şi speranţa că neade
vărul şi tot ce este fără bază solidă 
va trebui să piară, ni dă putere să 
trecem şi prin criza asta învingători 
şi de astă dată, ca şi pînă acuma.

0 întrebare.
Zilele trecute dl deputat Alecu 

baron Hormuzachi a făcut în clubul 
romín din dieta ţării, propunerea, 
că acesta să deddă înaintarea unei 
moţiuni, prin  care să se ceară, ca 
analog cum e alcătuit gimnaziul 
rutean din Vijniţa în ce priveşte 
limba de predare pentru obiectele de 
instrucţiune — să fie introdusă şi 
la gimnaziile noastre din Suceavă 
şi Cernăuţ pentru toate obiectele de 
instrucţiune esclusiv limba romînă 
ca limbă de propunere. Propunerea 
asta, adusă la votare, nu a putut 
întruni majoritatea. N u n i vine a 
crede că s’a putu t întîmpla un ast
fel de lucru. Totuşi rugăm ca pre
zidiul »clubului romín dietai* să 
binevoiaseă a da un respuns spre 
calmarea spiretelor.

Deschiderea dietei bttcoVittette.
Luni în 5 Octombre a. c. a aflat 

loc deshiderea dietei în liniştea 
exemplară.

Marşalul ţării, Excelenţa Sa bar. 
Georgi Wassilko după un sălut 
călduros adresat reprezintauţilor 
popoarelor din Bucovina îşi exprimă 
bucuria sa faţă de sancţionarea 
legii comunale şi a legii de propi- 
naţie. Doreşte ca dieta conchemată 
în sesiunea de toamnă să-şi deie 
cea mai mare silinţă la elaborarea 
unei noi legi referitoare la salari
zarea învăţătorilor amăsurat finan
ţelor ţării, deoarece legea, care a

supus’o dieta spre sencţionare a 
fost respinsă.

Cu cuvinte pline de adîncă du
rere aduce la cunoştinţa dietei, după 
ce se rădicară toţi deputaţii de pe 
scaunele lor, trecerea din viaţă a 
mult regretatului membru al dietei 
şi coraponist Tudor cav. de Flondor.

A

Iudemnînd dieta la muncă seri - 
oasă şi încheind oraţiunea sa de 
deschidere, ia cuvîntul deputatul 
Volcinschi şi anunţă, că Romînii 
s’au format un singur club sub 
prezidenţia sa şi scoposesc să luere 
în armonie cu celelalte popoare spre 
înflorirea ţării, care ne umbreşte pe 
toţi. Trecîudu-se la alegerea dife
ritelor comitete, cari sînt necesare 
la manţinerea ordinei în decursul 
desbaterilor dietale s’a închis şe
dinţa.

Se aşteaptă mari conflicte anul 
acesta în dietă, căci de prima dată 
stă în faţa ei şi un club creştin- 
social compus din domnii: Aurel 
şi Tit Onciul, Wiedmann, Sirnio- 
novici Dr. Florea Lupu şi Buburuza».

_____________________Pag.

Un cuvînt cătră direcţia 
r căilor ferate.

Direcţia căilor ferate a aflat de 
bine cînd va, ca să deie ordin con
ducătorilor trenurilor ca aceştia cu 
puterea lor nelimitată să separeze 
în vagoane ţărănimea de cealaltă 
parte a populaţiunii băştinaşe.

Ideia ca atare a fost nimerită, 
căci de multe ori se pot întîmpla 
nenorociri pe tren din cauză, că un 
mahalagiu sau jidanaş nu poate 
suporta sumanul sau cojocul. Ideia 
ca atare a fost însă din alt punct 
de videre, din punct de videre 
higieuic şi mai nimerită. Luăm 
cazul, că ţaranul nostru părăseşte 
cîmpurile sale largi bătute de rouă 
şi flori, îmbrăcate în haina cea 
mai curată a aerului de ţară spre 
a pleca cu trenul într’o parte oare
care a lumii. Veniud la tren şi 
băgîndu-1 într’un vagon, unde ma
joritatea pasagerilor îi din neamul 
lui Israil, atunci de sigur, că după 
un limp de doue oare de călătorie 
ţăranul nostru se va îmbolnăvi ca 
şi o floare, care se vestejeşte, de
părtată fiind de rouă demineţei şi 
de razele soarelui. M’a întreba ci
neva poate, care-i cauza boalei lui ?

E de ajuns, cînd pleci cu trenul 
să vezi în vagonul, în care te afli 
un singur jidan, ea să ţi se întoarne 
în decursul călătoriei măruntaiele 
şi stomachul de mii de ori. Cît că
lătoreşte macabeul nu-şi află de loc 
stare. Ba îşi leagă cornul şi se în 
chină, ba îşi spală mînile, bamănîncă 
feliurite mănînţuşuri, a căror remăşiţi 
le aruncă pe podeala vagonului, fără 
oarecare privire la ceilalţi drumeţi, 
ba scuipesc ca prin propinaţii, ba 
îşi scocioresc urechile, scurt îi de 
ajuns, ca să vezi macabeul înaintea 
ta, nu încă să-şi facă toanele lui. 
Acuma ducă-te. Dumnezeu într’un 
vagon unde sînt douzeci de ligliioi 
de aceste —  în fiecare vagon se 
află însă mai mulţi —  atunci te 
alegi cu o boală, de care ani întregi 
nu scapi.

Ar fi de dorit, ca direcţia căilor 
ferate să edeie un emis, ca ovreimea 
să aibă în decursul plecării cu di
ferite trenuri în diferite părţi ca şi
ţărănimea noastră vagoane separate■.
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tau toţi credincioşiii din Marginea pro 
iubitul lor Archipăstor, întimpinindu-l 
într’un mod cît se poate de solemn şi 
cordial. La frumos împodobita casă co
munală i-a ieşit înaint înaltului oaspe, 
care fu condus de un banderiu impozant 
de 60 de călăreţi voinici, autistele co
munal George Martinescu cu membrii 
consiliului comunal bineventîndu-1 după 
datina străveche cu pîne şi cu sare, i-a 
adresat în numele comunei cuvinte cor
diale şi binesimţite. De aici se porni apoi 
grandiosul convoiu spre biserică, unde 
era rădicată o mare poartă triumfală, 
forte frumos şi gustos împodobită. îna
intea portalului acestuia festiv s’a adunat 
o mulţme mare de popor, toţi copiii dela 
şcoala locală de 6 ci., toată inteligenţa 
şi toate lionoraţiunile din Marginea spre 
întimpinarea I. P. S. Sale. Aici l’a aş
teptat pre iubitul şi veneratul Archipăs- 
tor şi parochul păr. exarch arch. Meii ton 
Antonovici cu s. evanghelie, egumenul 
s. mănăstiri Suceviţa Veniamin Iliuţ, 
vicarul prot. Ştefan Pavel şi mai mulţi 
preoţi îmbrăcaţi în veşminte bisericeşti.
La sosirea I. P. S. Sale l’a binevntat 
parochul local dl Antonovici cu o avor- 
bire pătrunsă de sentimentele cele mai 
sincere şi cordiale în care şi-a exprimat 
S. Sa în numele păstorilor sufleteşti şi 
s păstoriţilor din Marginea, iubirea, ali
pirea şi veneraţiunea sa cea mare cătră 
iubitul Archipăstor. Intimpinîndu-1 apoi 
în numele corpului didactic şi a tinerimei 
şcolare din Marginea învăţătorul sup. dl 
Dion. cav. de Soroceau cu cuvinte calde 
şi cordiale, I. P. S. Sa a intrat însoţit 
de bubuitul săcăluşilor şi de cîntarea 
imnului festiv în biserica parochială, care 
încă era foarte frumos împodobită.

După sevărşirea serviciului d-zeesc 
obicinuit, la care a excutat corul copiilor 
de şcoală sub conducerea d-lui IosifŞin- 
delar cîntările prescrise într’un mod Uin>i« 
foarte frumos, a tras I. P. S. Sa cu 
întreaga Sa suită la parohul local, carele 
a dat a doua zi în 9 Sept. n. în onoarea 
înaltului oaspe un dineu festiv pentru 
20 persoane la care au fost dl prefect Dr.
Robert Prokopowicz şi toate lionoraţiunile 
din Marginea. La oarele a plecat 
apoi I. P. S. Sa petrecut iarăşi de un 
banderiu impozant de călăreţi spre Su
ceviţa ; iară nouă Mărginenilor ne- a ră
mas cea mai plăcută aducere aminte la 
petrecerea I. P. S. Sale la noi.

Un mărginean.

Numai într’aşa un caz s’ar pute 
pune pe trenuri o stavilă molipsim  
şi respîndirii diferitelor boli, a 
căror purtători sînt aleşii lui Israil.

Expoziţia agrară jubilară 
din Gernăuţ.

Din ansa iubileului al M. S. împă
ratului nostru Francisc Iosif I, societatea 
agrară din Cernăuţ a aranjat o expoziţie 
în încăperile societăţii de tir din grădina 
publică. Protector ai expoziţiei e preşe
dintele ţării Excelenţa Sa Dr. Octavian 
Regner cav. de Bleyleben şi preşedinte 
proprietarul mare Nicolai Dobrovolschi 
cav. de Buchenthal. Expoziţia a fost 
deschisă în 12 Septemvre cu solemni
tăţile obicinuite şi cuprinde secţiunile: 
săminţuri, grădinăritul, instrucţiunea agro
nomică, lăptăritul cu preparatele de nu- 
tremînt pentru copii, apicultura, creşterea 
paserilor şi epurilor de casă, maşini agri
cole, industria casnică, lucrul tabacului, 
păscăritul, creşterea cînilor şi gunoiul ar
tificial.

Expoziţia e cam mică după extinderea 
productelor şi ale obiectelor expuse, de 
altfel însă cu gust aranjată şi instructivă. 
Intre expozanţi sînt Romînii în genere 
binişor reprezentaţi, ne-a surpriza însă ne
plăcut absenţa totală a proprietăţii mari 
romîneşti. Aşa în secţiunea seminţurilor 
nu e nici un Romîn reprezentat. Aici 
întâlneşti nume ca Pind, Socol, Goldner, 
Gottesraann, Meller, Adelsberger, Fischer, 
Schifter, Chaies etc. proprietari mari pe 
moşii odinioară romîneşti. Trist aspect.

In secţiunea grădinăritului şi anumea 
în partea legumelor şi ale fructelor de 
pomi roditori au expus legume de toate 
feliurile, apoi mere şi pere de soiuri alese 
Mihai Mitrofanovici din Cîmpulung, Toa- 
der Guga din Horodnicul de sus, Vero- 
nica Berariu din Ceahor, Dr. Eusebie 
Procopovici din Mamaieşti, Cezar Scalat 
din Cernăuţ, Dimitrie Scalat din Roşa, 
Alecu Burlă din Budeniţ, Paraschiva 
Corjan şi Bancescul.

De astă dată se înfăţişează şi apicul- 
cultura ca secţiune de sine stătătoare. 
La noi în ţară sînt numeroşi şi probaţi 
apicultori romîni, cu toate aceste numărul 
expozanţilor mici de loc suficient. Colec- 
ţiunea bogată a preotului Alexandru Be
rariu din Ceahor e admirabilă, apoi vin 
Dumitru Dubău dinTereblecea, Alexandru 
Şuhan, Tit Comoroşan, Yladimir Voitcu, 
Rey şi Aurel Berariu.

In secţiunea pasărilor şi a epurilor do
mestici figurează cu exemplare alese Au- 
relian Voronca, Aurel cav. de Reus, 
Alexandru Şuhan şi Yladimir Voitcu.

Industria de casă e reprezentată în 
prima linie prin bazarul ţării cu obiectele 
şcoalelor speciale din Cîmpulung, Storo- 
jineţ şi Vijniţa. La două răsboaie se lucră 
pînză în vederea vizitatorilor. Cu mare 
plăcere priveşti cum lucră eu multă ghi- 
băcie pînză aleasă romîncuţa isteaţă şi 
frumuşică din Pojorîta Porfîra Cîrloanţea 
şcoleriţă dela şcoala de ţesut din Cer
năuţ. Dela ea am ştire, că în şcoala 
respectivă sînt la învăţătură 12 fete ro- 
mînce. Dacă iai în privire bogăţia indu
striei casnice la noi la Romînii şi contin
gentul, care-1 cuprinde ea, apoi numărul 
de 12 Romînce e prea mic. Forurile 
competente ar trebui să aibă în vedere 
de-a lărgi şcoala de ţesut. Relativ la 
obiectele şcoalei de lemnărit din Cîmpu
lung e de observat, că sînt foarte intere
sante, dară î.u se vede pe ele motive şi 
desemnuri naţional-romîneşti. Ele pot 
trece foarte bine şi ca marfă bohemă 
sau tiroleză, pecind cele din Vijniţa sînt 
curat huţuleşti. Profesorii romîni dela

şcoala de lemnărit din Cîmpulung în 
frunte cu directorul lor Veslovschi au 
arătat la alte ocaziuni, că cunosc perfect 
arta de desemn şi sculptură naţional-ro- 
mînă, ar fi deci ca să se prezinte ori şi 
unde cu ea.

Şi şcoala de ţesut scoarţe din Ră- 
dăuţ a cărei conducătoare e diligenta d-ră 
Velehorschi a expus lucruri deosebit de 
frumoase, preţioase şi artistic executate 
dară şi aici desemnurile naţionale lipsesc 
mai cu totul. Dintre particulari au expus 
scoarţe, cămeşe, ştergare şi oue roşi gos
podinele din Tereblecea Ileana, Dubău, 
Ileana Nimigean, Caretina Epure, Leon- 
tina Russ. Cămeşile sînt iscusit brodate 
de regretat este însă, că şi în poporă- 
ciunea dela sate se incuibă gustul străin. 
Cămeşile expuse sînt ornamentate cu flori 
roze, paseri, în colori roza, albastru 
deschis etc. Comparînd cămeşile aceste 
cu cele naţionale ale bunicelor noastre, 
apoi apar ele cu totului tot străine. în 
văţătoarele noastre de pela şcoalele po
porale au un teren foarte larg de acti
vitate întru susţinerea şi perfecţionarea 
industriei casnice adevărat naţionale.

Obiecte foarte interesante, un pat iu- 
bilar sculptat şi o icoană a armatei a 
a expus gospodariul Toader Epure din 
Tereblecea. El e în feliul său un artist 
în sculptură şi dacă n’ar fi autodidact ci 
specialist înstruat, ar ave sigur un renume 
mare. Aici amintim şi de obiectele de 
lemn lucrate de copiii dela şcoala po
porală din Lehucenii-Teutului de sub 
conducerea superiorului Alexandru Şuhan. 
Este o idee foarte fericită de-a introduce 
în şcoala poporală instrucţia în prelucra
rea lemnului. Copiii de mici deja se în
deletnicesc a-şi face lucrurile casnice cele 
mai necesare şi simple.

Păscăritul este reprezentat prin colec- 
ţiunea de diferite soiuri de peşti din ia
zurile fondului religionar gr. or. buco
vinean şi prin colecţiunea de păstrăvi a 
lui George Boncheş din Vatra Dornei. 
George Boncheş ni se înfâţoşază ca un 
crescător harnic şi pricepător. Ar fi de 
dorit, că acest ram de economie să prindă 
rădăcini la noi în ţară.

Fabrica c. r. de tabac din Zablotov a 
expus planta tabacului în toate fazele ei 
de desvoltare şi preparare. Foarte in
structiv este şi un model de grajd ho- 
landez, în care sînt instalate zece vaci a 
căror lapte se preface zilnic cu maşini 
perfecte în smintînă, brînză, unt etc. în 
prezenţa vizitatorilor.

Colecţiunea de cîni a fost încă foarte 
frumoasă şi şi-au aflat amatorii lor.

In numărul proxim vom publica şi nu
mele Romînilor premiaţi.

Raportorul.

„APARAREA NAŢIONALA1' ÎN ŢARA.
D in Camenca.

Be nenumărate ori s’a adresat comuna 
Camenca parte gural parte scrisual cătră 
administratura silvică din Frătăuţăl nou 
căreia aparţine teritoriul acestei comune, 
cu rugămintea, ca să tocmească drumul 
de comunicaţie, ce duce la pădurea din 
care-şi scot oamenii lemnele. Toate în
cercările însă au remas zadarnice, pre- 
textându-se din partea forurilor competente 
feliurite piedice.

Intre aceste se aduce ca scuză şi îm
prejurarea, că proprietarul mare din Pre- 
secăreni de prezent, dl Dr. R. Grigorcea 
n’ar permite prinderea bucăţelei de drum 
ce duce preste teritoriul său, ca să nu-şi 
aroage mai apoi comuna oarecari drepturi 
ce ar putea provoca poate nişte conflicte 
neplăcute între sine şi comună. Aceasta 
scuză, ce se aduce înainte din partea

administraturei silvice e foarte palidă, 
căci dacă va cunoaşte cineva afacerea, 
atunci de sigur că nu-i va ascrie vina 
d-lui Griggorcea.

E, adevărat, că drumul, ce duce la 
păducere, trece preste moşia sa, dar tot 
atit de adevărat e, că această comuni
caţie e demult considerată ca servitut co
munal, precum îl consideră dl Grigorcea 
ca servitut pentru sine, măcar că trece 
preste imaşul comunal înainte de ce întră 
în pădurea boerească. Afară de aceasta 
o îndreptare resp. prunduire potrivită ar 
fi de mare folos şi pentru dl Grigorcea, 
deoarece şi la pădurea d-sale trebuie să 
treacă trusurile pe acel drum. Mai de
parte nu ni putem închipui, că dl R. 
Grigorcea ar fi atît de aspru la inimă, 
încît să nu se lase înduplecat de năca
zurile ce le îndură oamenii prin gropile 
drumului de pe teritoriul său. Dacă ar 
ar vedea cum duc bietele vădane lem
nele în spate, atunci de bună samă ar 
poronci, ca bucata respectivă să se re- 
pareze pe spesele sale. Marinimozitatea 
d-sale e prea cunoscută, decît ca să cre
dem, că d-sa ar pune piedici. Dacă ar şti 
cite care se sfarmă prin cele gloduri şi 
cîte sudori varsă bieţii oameni rădicînd 
cu umărul de multe ori chiar trăsura 
deşartă sigur că la poronca d-sale ţi-ar 
fi mai mare dragul de-a trece peste anu
mita bucăţică, aşa de bine s’ar restaura. 
Cunoaştem prea bine dragostea d-sale 
faţă de popor decît, ca să credem cum 
că d-sa e pricina, că nu se reparează 
bucăţica din vorbă. Fiecărui Camincean 
e doară cunoscut cît jertfeşte dl Grigor
cea pentru ţăranii din comuna sa, şi 
acum oare să creadă cineva, cumcă d-lui 
s’ar opune la un lucru atît de însemnat 
nu numai pentru locuitorii din Camenca 
şi din celelalte comune învecinate dar 
chiar pentru sine însuşi, dîndu-i-se astfel 
ocaziune de-a căpăta un drum bun şi la 
pădurea sa. Pretextul acesta e deci foarte 
transparent şi tare ni se pare că o isco- 
ditură din partea forurilor competente 
de-a scăpa numai de spese neplăcute, 
fiind demult convinşi cumcă pielea ţă
ranului bucovinean multe le supoartă.

Nu voiesc domnii să repareze măcar 
cîtuşi de puţin pentru restaurarea dru
mului din vorbă, căci dl Grigorcea ori- 
şicum ar încuviinţa ca să se primească 
cei cam la 200 m ce trec preste terito
riul său, dar a rădica preţul pentru lemne 
din an îu an o ştiu foarte bine.

Se apropie earna, cînd fiecăruia îi trebue 
ceva de ars şi o groază nespusă îl cu
prinde pe fiecare, ce cunoaşte acel drum 
deteriorat total din cauza tempestăţii 
umede din anul curent.

Deci apelăm încăodată cătră direcţia 
bunurilor, ca să aibă milă cu bieţii ţă
rani şi să repareze cumva drumul amintit. 
Nu mai putem suporta atîte nevoi. De
stul de greu sîntem pedepsiţi de D zeu 
măcar de consemenii noştri să fim cruţaţi 
şi ajutoraţi. Şese comune se năcăjesc vara 
şi iearna prin cele gropi şi gloduri fără 
ca să se afle o inimă îndurată care să 
li ajute.

Rugăm să se facă odată rînduială, 
căci de nu, apoi vom încerca şi mai de
parte. Dacă plătim cît cereţi pentru 
lemne, apoi daţi-ne măcar drumuri po
trivite ca să ni le putem căra pe acasă 
să ni încălzim vetrele.

•  Camenceanui.

Vizitarea canonică archierească 
în Marginea.

Marţi în 8 Sept. st. n. la oarele 6 p. 
m. a sosit I. P. S. Sa, dl Mitropolit 
Vladimir de Repta la comuna noastră. 
Cu deosebită şi nespusă bucurie îl aştep-

Dela spitalul din Suceavă.
Decînd se află spitalul din Su

ceavă sub ghibăcia conducere a 
d-lui Dr. Gheorgliian, sînt clienţii 
cari se supun operaţiunilor necesare 
pe deplin satisfăcuţi. Ca dovadă 
serveşte operarea diu 5 August a. 
c. a d-lui S. Choczakar, tata d-lui 
Ioan Choczakar, subprefectul căpi
tăniei din Suceavă. Cu toate că dl 
S. Choczakar s’a supus unei ope
raţiuni foarte periculoase, totuşi 
după două săptămîni a fost deplin 
sănătos. La succesele uimitoare a 
ajuns dl Gheorgliian prin alegerea 
nemerită a celorlalţi medici, cu cari 
lucră d-sa.

Recomandăm deci cu toată căl
dura poporenilor din districtul Su
cevei pe dl dl Dr. Gheorghian ca 
pe unul din cei mai excelenţi 
medici.

Un fiu al d-lui S. Choczakar.

Plătiţi ■ ■ ■ -■ -
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Ştiri locale şi din ţară.
Procesul Onciul - Wassilko. Procesul 

dintre Onciul şi Wassilko, care a fost 
aşteptat din toate părţile cu atîta nerăb
dare, s’a sfîrşit zilele trecute în defavorul 
d-lui Onciul. D-sa a fost condemnat la 
o lună închisoare sau 3000 cor. şi la 
plătirea cheltuielilor procesului. Nu cre
dem, că lecţia aceasta, care nu i-am do- 
rit’o d-lui Onciul, va avea o influenţă 
asupra d-sale, căci toată paserea pe limba 
sa piere.

Cutremur de pămînt. In noaptea de 
6 Octombre a. c. s’a simţit în Cernăuţ 
— după cum se aude şi în toată ţara — 
un puternic cutremur de pămînt ;în di
recţiunea dela nord spre sud. Daunele în 
urma lui sínt de tot minimale.

Cazurile de holeră în Rusia. Agenţia 
telegrafică din Petersburg spune, că dela 
25 Sept. pînă la 1 Oct. în tot imperiul 
au fost 3251 cazuri de holeră cu 1571 
decese. Săptămîna trecută au fost 4922 
cazuri cu 2281 decese. Dela izbucnirea 
epidemiei au fost 19512 cazuri cu 8947 
decese. Guvernamentele Estoniei, Witesbk 
şi oraşul Varşovia sínt declarate bîntuite 
de holeră.

Noul episcop de Caransebeş. In 21
Sep. v. a avut loc alegerea episcopului 
greco-catolic al eparhiei Caransebeşului, 
în locul repăsatului Nicolae Popea. Ar- 
chimandritul Filaret Musta a fost ales 
cu 50 de voturi în contra 13 date. can
didatului O laru; au fost şi trei buletine 
albe.

Bulgaria, ragat nou. In urma marilor 
evenimente, cari s’au petrecut în timpul 
din urmă în Turcia a profitat Bulgaria 
de ocazie proclamîndu-se în regat. Prin 
proclamarea Bulgariei în regat s’a des- 
legat ca pitr’o minune marea problemă 
a peninsulei balcanice. Se propune, că 
această schimbare de lucruri va aduce 
cu sine un resboiu între Turcia şi Bul
garia. Se mobilizează trupele în ambele 
ţări.

Incorporarea Bosniei. Prin un mani
fest împărătesc a fost în 7 Octombre a. 
c. Bosnia încorporată în uniunea prag
matică a monarchiei. Ştirea aceasta a 
produs o mare nelinişte în o parte a 
populaţiunii din Bosnia. Se fac pregătiri 
ca să se poată înăduşi uşor o rescoală, 
care se aşteapta să isbucnească.

întărirea alegerii patriarhului Bogda- 
novici. Maj. Sa Monarhul a aprobat eri 
alegerea episcopului Bogdanovici de pa- 
triarch al Sirbilor. Instalarea oficială a 
uoului patriarch se va face cu mare so
lemnitate în 8 Oetomvrie st. n.

Catedra de limba şi literatura romînă 
la universitatea din Budapesta. Ziarul 
„Alkotmány“ pretinde a fi informat din 
isvor demn de credinţă, că cu sfîrşitul 
anului şcolar prezent profesorul de ist. şi 
lit. rom la universitatea din Budapesta, 
Ioan Ciocan se va retrage în penziune. 
Candidaţi la numita catedră ar fi după 
„Alkotmány« 3 inşi. Dr. Iosif Siegescu 
prof. gimn. „un „un om necunoscut pe 
terenul literaturii romíné, a cărui cvali- 
ficaţiuue e numai faptul, că a corteşit cu 
succes în favorul lui Burdia Sziralrd“; 
Dr. Gr. Alexici, »care de un timp mai 
îndelungat propune la universitatea din 
Budapesta şi a scris mai multe cărţi, 
intre cari şi o gramatică maghiară-ro- 
mînă; şi-a cîştigat mari merite în jurul 
scrierii istoriei bisericii romíné şi prin 
cunoştinţele sale vaste de limbă a ajuns 
la mari rezultate“. »Pe Alexici — con
tinuă »Alkot« — Romînii nu-1 plac din 
cauza felului său de gîndire unguresc“. 
Al treilea ar fi „un oarecare Popovici, 
docent la univ., care e în tabăra ultra- 
iştilor romîni.“ La aceasta adaogem atîta, 
că »Alkotmány« a uitat să înregistreze 
între meritele lui Alexici şi scrisoarea 
deschisă adresată în „Pester Lloyd“ lui 
Björnsterne Björnson în ajunul confe- 
renţei interparlamentare din Berlin.

Ofiţer japonez în Bucureşti. Mercuri 
a sosit în Bucureşti locotenentul japonez 
din arma geniului Masatake, pentru a 
vizita diferitele instituţiuni militare. D-sa 
a vizitat Mercuri Pirotelmia, batalionul 
2 pioner, batalionul de cai ferate şi secţia 
de aerostatică. După ameazăzi a vizitat 
-arsenalul, şcoalele de artilerie şi geniu şi

institutul geografic al armatei. Joi a vi
zitat batalionul 5 de pioneri de cetate. 
Seara a părăsit oraşul. Dl căpitan Lucian 
Tratomir, şef de birou al budgetului din 
ministerul de răsboiu, a fost însărcinat cu 
conducerea locotenentului Mastake.

Lupta în contra votului plural în Ungaria.
După declaraţiunile făcute de ministerul 
Andrássy în dietă şi după destăinuirile 
ziarului „Népszava“, prin cari s’a dat 
pe faţă planul guvernului, s’a pornit în 
întreaga ţară o intensivă agitaţiune în contra 
votului plural. Pe Dumineca trecută au 
fost convocate de cătră deputaţii slovaci 
15 adunări poporale în ţinuturile locuite 
de slovaci. Partea cea mai mare dintre 
aceste adunări au fost însă oprite în mod 
voinic. In cîteva adunări, cari au putut 
ţinea deputaţii Hodzsa şi Ivanka şi îm
preună cu ei miile de alegători slovaci 
întruniţi au protestat cu energie în con
tra atentatului plănuit de Andrassy şi 
au trimis telegrame Maj. Sale Monar- 
cliului, împlorind ajutorul său în contra 
acelor, cari au de gînd să pîngărească 
promisiunea lor şi gîndul curat al Maj. 
Sale.

Adunare soclalisto-romînească în Sibiu.
O întrunire publică — scrie „Tel. Bom.“ 
— s’a ţinut Duminică în Sibiu. A fost 
convocată şi aranjată din partea social- 
democraţilor, a participat însă la ea şi 
lume romînească. Oratorul Romînilor a 
fost dl Dr. Nicolai Comşa, din Sălişte, 
care a rostit o frumoasă cuvîntare, înţe
leasă de toţi, despre votul universal şi 
despre intenţiunile celor dela putere, de 
a’l da celor desmoşteniţi politiceşte nu
mai pe hîrtie nu însă în realitate. Dl 
Comşa a atins în vorbirea sa şi soarta 
gazetarilor romîni şi socialişti, cari pentru 
orice nimică vin pedepsiţi cu pedepse 
aspre. S’a votat o rezoluţiune, în care 
se cere votul universal nefalsificat, apoi 
s’a aranjat o procesiune de protestare 
prin stradele principale ale Sibiului şi 
în urmă lumea s’a resfirat. întrunirea 
nu a fost atît de imposantă, ca altele 
din trecut, dar totuşi au participat la ea 
cam la 1500 de oameni.

Avis cabinetelor de lectură.
Sfinţia Sa părintele Constantin

Mo r a r i  u a donat societ. »Şcoala)
Romînă« din Suceavă următoarele 
cărţi: 1. Virtuiea creştină, 2. Poe
zii germane traduse în romîneşte, 
3. Herrnan şi Dorotea de Goethe 
(trăducere), 4. Omiliile sf. Ioan- 
Gurădeaur, 5. Părţi din Istoria Ro- 
mîuilor bucovineni.

Onor. cabinete de lectură pot 
primi aceste cărţi g r a t u i t ,  avîud 
ele a plăti numai portul poştal. 
Acele cabinete, cari voiesc să capete 
şi valoroasa carte Virtutea creştină 
să adaogă pe lîngă portul poştal 
încă 2 cor.
Pentru comitetul »Şcoalei romîne«: 
Iorgu O. Toma, Arc. Dugcm.

pereşed. secr.

Concursuri.
Cu începerea anului şcolar se va oferi 

un stipendiu de 200 cor., creat de dieta 
ţării din fondul de stipendii al universi
tăţii, universitarilor fără mijloace, cari 
sînt născuţi în districtele Cernăuţ, Stro- 
jineţ şi Cîmpulung.

Pe ten ţii au să-şi trimeată poftirile lor 
pină la 1 Noemvre 1908 prin rectorat 
la comitetul ţării.

*

Ou începerea anului şcolar se vor îm
părţi patru stipendii de cîte 800 coroane 
din fondul ţării între studenţii în sculp
tură, pictură şi muzică.

La aceste stipendii pot reflesta şi ma- 
turanţii dela şcoala reală, cari scoposesc 
să se dedice studiilor politechnice.

Stipşndiile aceste se oferă numai pe 
un an ; în caz că petenţii se vor arăta 
prin sirguinţa lor demni de stipendiile

oferite, atunci se vor prelungi din an în 
an pînă la terminarea studiilor.

Petiţiile prevăzute cu testimoniul de 
maturitate şi cu o adeverinţă, că îi în
scris la o academie, respective plitechnică 
au să se trimată comitetului ţării pînă 
la 1 Noemvre 1908.

Concurs.
Societatea pentru cultura şi lite

ratura romînă în Bucovina escrie 
un concurs pentru eventuala ocu
pare a postului de director la In
ternatul Francisco-Iosefin de băeţi 
romîni în Cernăuţ.

P. T. domnii, cari vor să re
flecteze la postul acesta, vor înainta 
cererile lor comitetului societăţii 
pentru cultura şi literatura romînă 
în Cernăuţ (piaţa principală, pala
tul naţional) pînă în 12 Octomvre 
st. n. a. c.

Considerat poate fi numai un ro- 
mîn din Bucovina cu studii aca
demice. Preferaţi vor ii profesorii 
căsătoriţi.

Desluşirile necesare asupra bene
ficiilor îmbinate cu postul acesta 
se pot primi dela casarul societăţii 
dl prof. Ilie Luţia.

Cernăuţ, în 28 Septemvre 1908.
Pentru comitetul societăţii: 

Dionisie cav. de Bejan, Qreste Luţia,
preşedinte. secretar.

A P E L .
Viitor de aur negoţul romîn în ţeară are.

Cu sesonul şcolar si-a coman-t >
dat »Prăvălia Romînească« tot
feliul de recvizite de scoală ca:»
caiete, plumburi, cerneală, creioa
ne, gume, condeie, stile, cărticele 
de notiţe, liniale etc. etc. şi le 
vinde cu preţuri de concurenţă 
mai ieftin decît ori şi unde.

Pentru elevi
diverze recvizite precum : 6 bati
ste, 1 perie de haine, 1 de dinţi, 
3 perii de ghete, 2 pieptene, toate 
la un loc cu preţul minimal de 

3 coroane.

Pentru comercianţi
creştini dela ţeară se fac preţuri 
de engrosişti mai ieftine decît ori 
şi unde şi se furnisează marfă 

garantat de primul rang.

Pentru sf. biserici
se recomandă marele depozit de 
lumini de ceară curată, mili, ste- 
arină, tămîe etc., cari la comande 
ceva mai mari se furnisează franco 

cu preţuri de engrosişti.
* * *

In fine în fiecare zi jambon 
proaspăt, salamă din ţară şi stră
inătate, brînzâ de tot soiul, sar- 
dine, unt zilnic garantat proaspăt 
şi curat, bomboane, prăjituri etc. 
Asortiment deosebit de bogat în 
tricouri de dame şi domni pentru 

sesonul de toamnă şi earnă.

Grăbiţi la

Prăvălia romînească.
Cumpăraţi la

Prăvălia romînească.

LIBERAT DIN ARMATĂ.
»Dacă vă scriu, este pentru fiul meu, care tu

şeşte dela liberarea sa din armată. El a căpătat 
asta în timpul serviciului său militar, în urma 
unui guturaiu neglijat. 6

»In toate demineţile tuşeşte timp de o oară; 
dă afară bilă şi mucoase şi are cea mai mare 
greutate pentru a le detaşa. După dejun, tusa 
se mai linişteşte. Cînd e frig tuşeşte mai mult, 
dar cînd întră la călduiă merge mai bine şi tusa 
se linişteşte. Afară de asta este sănătos, pofta de 
mîncare este bună. Tatăl şi muma sa n'au tuşit 
nici odată; nici un ofticos în familie.

»Avem o prietină care s’a vindecat cu gudronul 
I)-voastră. Vă rog 
să-mi trimeteţi şi mie 
un flacon.

»Semnat: Mărie
Desnoix, 125, rue de 
Sovres, Paris.«

Farmacistul, care a 
primit această scri
soare la 19 Octombrie 
1896 a trimis îndată 
flaconul cerut. După 
cîteva săptămîni d-na 
Desnoix scria din nou: 
»21 Noembrie 1896 

D-le Guyot, îndată ce fiul meu a luat flaconul 
de gudron, ce mi-aţi trimis, n’a mai dat afară 
nici bilă, nici mucoase şi aproape n’a mai tuşit. 
Forţele i-au revenit şi după ce a continuat încă 
încă c-îtva timp cu excelentul d-voastră leac, a 
fost repede vindecat cu desăvîrşire.

»Toate mulţumirile noastre.. In toată viaţa vă 
voiu păstra o mare recunoetinţă, căci începusem 
să mă tem de sănătatea copilului meu, care are 
nevoie de a fi sănătos, pentru a-şi cîştiga viaţa.

»Vă autorizez cu plăcere să publicaţi scrisoarea 
mea şi n’aş putea să recomand în deajuns medi
camentul D-voastră tuturor acelora, cari sînt atinşi 
de bronşe sau de piept. Semnat: Mărie Desnoix.«

Intrebuinţrrea gudronului Guyot, la fiecare masă 
în doză de o linguriţă de cafea pentru un pahar 
de apă sau de băutura ce se obişnuieşte la masă 
ajunge într'adevăr pentru a vindeca în scurt timp 
guturaiul cel mai încăpăţînat şi bronşita cea mai 
înoechită. Cîte odată se ajunge să se vindece 
chiar ftisia bine declarată, căci gudronul opreşte 
descompunerea tuberculelor plămînului, omorînd 
microbii răi, cauzele acestei descompuneri. E simplu 
şi adevărat.

Cel mai mic găturaiu dacă se neglijează, poate 
degenera în bronşită, deaceea nu s'ar putea re
comanda în deajuns bolnavilor, de a stîrpi răul 
dela începutul lui, prin întrebuinţarea gudronului 
Guyot.

Dacă cineva voeşte să vă vînză cutare sau 
cutare produs în locul adevăratului Gudron de 
Guyot, nu vă încredeţi, e din interes. Este ab
solut necesar pentru a obţine vindecarea bronşi
telor, catarelor, guturalelor vechi, neglijate şi a 
fortiori astmului şi ftisiei, de a cere la farmacie 
adevăratul Gudron de Guyot. El se obţine din 
gudronul unui p in  de mare special, care creşte 
în Norvegia şi e preparat chiar de Guyot, inven
tatorul gudronului solubil, ceea ce explică efica 
citatea sa cu mult superioară tuturor produselor 
analoage. Pentru a evita ori-ce greşală, priviţi 
eticheta: adevăratul Goudron Guyot poartă nu
mele lui Guyot şi tipărit cu litere mari şi sem
nătura lui în 3 culori: violei, verde, roş şi în 
mod oblic precum şi adresa: Maisoil F rere, 
19, rue Jacob, Paris. — Acest tratament costă 
numai 10 bani pe zi şi vindecă.

Depozit: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris, 
şi la toate farmaciile.

In Cernăuţi se găseşte în dopozit la:
S ch m ie d t  & Font in ,  str. principală 12.
Farmacia S igmund  Landes.
Farmacia la »Schutzengel«, Ph. Fii l len-  

baum & Papp.
Joseph  B a rb e r ,  str. Rusească 23.
Farmacia la »Versehung Gottes«, M. Ru- 

binoviez.
K. k. »Kreisapotheke«, George  Gre gor  

Piaţa principală.

Desnoix
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stabiliment de arte grafice 
si institut de editură

BUCUREŞTI
j

Bulevardul Academiei 3 
Strada Edgar-Quinet 4

cea m ai bo g a tă  
editură în scrieri 
nationale -

Redacfia şi administraţia 
ziarului

=  Cernăuţi =====
strada Stefániái No. 13.
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E*oa,mă,
şi fel de fel de fructe de ca
litatea cea m a i b u n ă  vinde

George Oprea
unicul negoţitor rornîn în dugheana sa

C e r n ă u ţ ,
strada domnească Nr. 22.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Gazde pentru copii.
Cine vra să primească copii la 

gazdă, precum şi părinţii, cărora 
li trebuie gazdă pentru copiii lor, 
să se adreseze de cu bun timp 
cătră: însoţirea de păstrare şi 
credit pentru Cernăuţ şi împre
jurime, Cernăuţ, piaţa principală 
Nr. 3.

La »Prcvâlia romîneaşcă pentru Vatra 
Dornei şi împrejurime«

este de ocupat postul de

contsuloil
şi totodată

conducător
Funcţionari de contabilitate pensionaţi 

sînt preferaţi. — Petiţiile cu testimoniile 
necesare sînt a se adresa pînă în 10 
luni a. c. directorului“.

Pictor decorateur

<3 oan£adu
absolvent al şcoalei de artă şi industrie din Miinchen

Cernăuţ, str. $r. 7gel ]tr. 16
recomanda atelierul său pentru

Z u g r ă v i t  d©  C ă s i ,  după modelurile cele mai none; 
d© b i s e r i c i  f i r m e ,  v ă p s i t  ş i  l u c r a t  d e  —  
Uşi, fereşti, mobile etc. special îti imitaţiuni de tot felul de
X i © m n ,  •**>*> ^  W M i r ă ) şi toate lucrările atingătoare de branşa asta.

Praxa şi teoria mea de 20 ani făcută în oraşele : V i e n a ,  M ii n o h e n,
P e s t a  şi diferite oraşe din Elveţia îmi dau speranţa a fi in stare a 
satisface pe deplin dorinţele onoraţilor mei clienţi şi în cele mai 

delicate pretensiuni.
Primesc şi execut cu cea mai mare acurăteaţă ori şi ce comandă.

rog respectuos spri
jinul on. T. P. public.I Fiind unicul Romîn în loc, rog ^ -

8
Recomand atelierul meu de 

tuns, bărbierit si frizat

ALEXANDRU URSU
Cernăuţ, piaţa principală 3.

= ; ^ = = = = =  Ii», ogradă la stânga. .. --------------------

Cumpăraţi numai Ia

„prăvălia rotnîtiească“

Cu ziua de 12 Iulie 1908 am 
redeschis subsemnaţii în C e r n ă u ţ  

vechea renumită

pitărie
de pe strada crinilor

(odinioară M a t li i a s)
şi rugăm onoratul public să ni dea 

tot concursul posibil.

HUST Oferim cea mai eftiuă 
şi e x c e l e n t ă  marf ă .  ‘“flWÎ

Mathias & Grecul.

c flteâicu l ve ter in a r su perior  
m u n icipa l

ficior t&opovici
s ’a reîntors dela Carlsbad şi ordi- 

nează în casa din

strada  f r a n c i  se 3 0
în fiecare Luni dela 1 2 — 1 p. m. 
» » Mercuri » 6 — 7 sar a,

în celelalte zile de lucru 3 — 4 p. m.

Subsemnata aduce la cunoştinţă onoratei 
preoţimi, că a t e l i e r u l  repăusatului ei soţ

pentru confecţionarea de ornate biseri
ceşti şi haine clericale de tot teiul

e condus şi mai departe în ordinea cea mai bună.
Ca si mai nainte subsemnata îsi va da toatăi »
silinţa de a satisface tuturor dorinţelor mu-
--------ştereilor şi roagă concursul l o r . ------- --
Toate comandele vor fi efectuite cu promptitate.
Spre luarea măsurii poate servi şi o haină veche.

Văduva dupre Juda Ziegler,
atelier pentru ornate bisericeşti şi haine preoţeşti.

Cernăuţ strada pietrilor Nr. 9.

Dacă voiţi să ajungeţi la avere
întrebuinţaţi timpul potrivit şi cumpăraţi maşini de fabricat

B ?1 (4&  r o m a n icărămizi m ' fit

pentru acoperitul caselor, şurilor, grajdurilor etc. Aşa o maşină aduce 
un venit de 2—3 mii de coroane pe an. Grăbiţi-vă cu cumpăratul 
astorfel de maşini, fiindcă sfatul împărătesc va face în scurtă vreme 
o lege, în puterea căreia va fi voie de acoperit casele şi toate aca
returile numai cu material, care nu prinde foc. — De oare-ce ma
şinile aceste sunt mici, uşor de purtat şi nu recer cnnoştinţi mari 
poate ori-şi-cine şi mai ales gospodarii să-şi procure astfel de maşini.

Doritorii să se adreseze l a :

loan Szymonowicz în Cernăuţ
strada sf. treim i Nr. 20 .

care are de vânzare cele mai noue şi bune maşini şi care dă gural 
şi în scris toate desluşirile în privinţa aceasta.

| ( M ) ( M M K < H ? X M ) | IGND<§€)I

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ I
Fondată la 1873~ S t r a d a  Z ©  X l b e r g  I T r .  3 . Telefon N . 301 g

I f f r f f 9  M f t ţ Î t t â l t J )  în care se a,lâ ce' ma> moderni articoliIţlllvCI JJlClVCtlIbţ Pentru toamnă în alegerea cea mai mare.

marfa cca mai solidă
cu preţuri afară de orice concurenţi.

Articoli pentru călătorii, articoli pentru sport,_
articoli de confecţiune pentru copii, pălării, şepci 
şi umbrele pentru’ dame, domni şi copii, raglanuri 

pentru domni, tunici de piele, jilete,
cergi pentru călătorie, parfumuri, săpunuri, pieptene,! perii, 

mărfuri de piele şi juponuri.

P ă l ă r i i  îneălţăm inte, lingurii, gulere, 
I dl dl II, legători de gît, batiste de nas,

călţuni, ciorapi, galoşi, mănuşi, breţele, brîie.

Unicele depouri ale fabricelor curţii c. r.
n ă l f l E ® ! !  m n r i c  I t a ,  Viena, I o s i f  P i c h l e r  fii, Graz 

*■ H p r e c u m  şi mare depozit de pălării din fabrica
P. şi C. H a b i g, Viena.

Pentru încălţăminte, F. L. Popper, Chrudim, Anton Capek, Viena 
precum şi depozit de papucărie americană veritabilă.

Comande din provinţă se efectuesc franco, prompt şi exact. Mărfuri, cari nu convin, se primesc îndărăpt.

Editor, proprietar şi redactor responsabil: Grigori Halip. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


